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1. Introduction 
 

1.1 Background  
 
This report consists of the main results of a public opinion poll undertaken in 2014 in Khartoum State, 
Sudan. The opinion poll focused on the general satisfaction of the citizens of Khartoum State with the 
state of governance. The results were gathered in the field through direct structured interviews in the 
seven localities of Khartoum State. The sample size for the survey was determined by the accuracy, 
and degree of precision required for the survey estimates, for each locality and available resources. 
The interviews were carried out by qualified well trained young researchers.  
 
This project is intended to address the issue of transparency, accountability and governance in Sudan. 
This opinion poll has created an oppƻǊǘǳƴƛǘȅ ŦƻǊ ŀ ōŜǘǘŜǊ ƛƴŦƻǊƳŜŘ ŜƭŜŎǘƻǊŀǘŜΦ Lƴ ŎƻƭƭŜŎǘƛƴƎ ǇŜƻǇƭŜΩǎ 
opinion on the quality of public services, employment, education and government policies in Sudan, 
civil society is able to advocate for better services. By building awareness of what is going on at a local 
community level, this project intended to help in establishing a foundation for a civic national 
consciousness. This project has provided civil society with facts about the opinions of the Khartoum 
State people rather than stereotypes, rumours and unsubstantiated claims. Civic identity, which 
requires a healthy civil society, is important in maintaining a cohesive state apparatus, especially one 
that governs as diverse a population as that of Sudan. Civil society organizations require reliable 
information in order to direct their energies more effectively. To reach the objective of a better 
informed civil society, there must be space for individual expression and ways to relay accurate 
information on how Sudanese citizens feel. However, due to censorship by the central government, 
free expression of thought and opinion on Sudanese television, print media, internet, radio and other 
outlets, is lacking. That being said, this does not mean dialogue on social topics cannot occur. 
 
Private research institutions that implemented opinion polls in Sudan were neither able to publish 
their research nor disclose the identities of their patrons as they are bound by law and good business 
sense not to. Business and corruption go hand in hand, of course, and the result is a conflict of interest 
wherein economic and political elites capitalise on research at the expense of the average Sudanese 
citizen. For these reasons transparency and accuracy of data and analysis are of paramount 
importance. This project was also intended to establish a model for other independent researchers to 
contribute to the knowledge of Sudan and its people.  
 
Sudan faces a mix of political, economic and security challenges, all of which are likely to intensify as 
the elections grow near. The ongoing discussions about how to make progress includes approaches 
such as national dialogues. These can be part of a broader political reform process that involves all 
groups, and addresses governance, diversity and reconciliation. 
 
This report is divided into seven sections that cover the core issues concerning Sudanese people, 
including; government services, the socioeconomic situation of Sudanese (poverty, unemployment, 
etc.), the economic situation of Sudan, the security and conflict situation, corruption, democracy, 
national dialogue, etc. the sections are:  
 

1. Socio-economic situation (family, country, price of services) 
2. Security (neighbourhood, country) 
3. Problems facing country 
4. Emigration  
5. Locality services (general, health, education) 
6. Corruption (spread, measures against) 
7. Democracy (general, national dialogue) 
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1.2 Sample and Survey Methodology 
 

a) Sample design 
 
The sample for the survey was designed to provide estimates on some key indicators of specific issues 
concerning Sudanese people, such as public and government services, the socio-economic situation 
of Sudanese (poverty, unemployment, etc.), the economic situation of Sudan, the security and conflict 
situation, corruption, democracy, national dialogue, etc. The chosen location was Khartoum State and 
its 7 localities (Karari, Omdurman, Ombadda, Shareq Elneel, Bahri, Khartoum and Jabal Awlieya). The 
survey addressed questions to households and individual members of households. The population 
living in institutions and group quarters such as hospitals, military bases and prisons, were excluded 
from the sample. 
 
The localities constituted the main sampling domains. In each locality a two stage cluster sampling 
design was employed to draw the sample for the survey. The villages or quarters (in the case of urban 
areas) constituted the Primary Sampling Units (PSUs). The PSU represents the smallest area or 
administrative unit which could be identified in the field with commonly recognised boundaries. The 
sampling frame for the 7 localities was compiled using the list of villages and quarters. The estimated 
number of households was taken from the Central Bureau of Statistics on the basis of the updated 
ŦǊŀƳŜ ŦǊƻƳ ǘƘŜ нллу ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ŎŜƴǎǳǎΦ ¢ƘŜ т ƭƻŎŀƭƛǘƛŜǎΩ ŎƭǳǎǘŜǊǎ όt{¦ǎύ ǿŜǊŜ ŘƛǎǘǊƛōǳǘŜŘ ǘƻ ǳǊōŀƴ 
and rural areas, proportional to the size of urban and rural households in each locality. The urban and 
rural clusters in each of these localities were selected randomly with probability of selection 
proportional to size (PPS).  
 
Table 1: shows the sample distribution by locality and mode of living 
 

Locality 

Mode of living 

Urban Rural Total 

Households  %  Households  %  Households  %  

Karari 522 88.8 66 11.2 588 100.0 

Ombadda 607 90.2 66 9.8 673 100.0 

Omdurman 446 66.0 230 34.0 676 100.0 

Bahri 595 79.4 154 20.6 749 100.0 

Shareq Elneel 464 60.1 308 39.9 772 100.0 

Khartoum 665 100.0 0.0 0.0 665 100.0 

Jabal Awlieya 600 85.0 106 15.0 706 100.0 

Total 3899 80.7 930 19.3 4829 100.0 

 
b) Sample size and sample selection procedures 
 
The sample size for the survey was determined by the accuracy and degree of precision required for 
the survey estimates for each locality and available resources (see annex). It was judged that a 
minimum sample of 782 households would be necessary to make estimates/results with some degree 
of precision at the locality level (see table 1). Since a similar level of precision was required for the 
survey results from each locality, it was decided to draw 34 clusters from each locality and 23 
households from each cluster. The sampling frame of villages/quarters was compiled separately for 
each locality based on the best available population measures. In cases where a selected 
village/quarter could not be reached because of security or access problems, it was replaced by a 
neighbouring village/quarter in the sampling frame. All selected clusters (villages/quarters) in each 
locality were covered. A sample of 23 households was drawn from each selected cluster using the 
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method of, systematic with random start. For each selected household the interview was conducted 
with the head of the household and one member selected randomly if his/her age was 18 years or 
over.  
 
Table 2: Number of households interviewed and response rate 
 

Locality Sampled Interviewed Response rate (%) 

Karari 782 588 75.2 

Ombadda 782 673 86.1 

Omdurman 782 676 86.4 

Bahri 782 749 95.8 

Shareq Elneel 782 772 98.7 

Khartoum 782 665 85.0 

Jabal Awlieya 782 706 90.3 

Total 5,474 4,829 88.2 

 
c) Training of data collectors 
 
Two training workshops were organized for 60 data collectors. Each workshop lasted four days and 
covered research methodology in general, as well as, interviewing techniques, how to frame 
questions and how to fill in the questionnaire. An additional day was reserved to conduct a pilot test 
of the questionnaire. The data collectors selected were either university students or recent graduates 
with an interest in social science and research. They come from the different localities of Khartoum 
ŀƴŘ ǊŜǇǊŜǎŜƴǘŀǘƛǾŜ ƻŦ ǘƘŜ ŎƻǳƴǘǊȅΩǎ ŜǘƘƴƛŎ ŀƴŘ ǎƻŎƛƻ-economic diversity.  
 
The first group of data collectors were trained from 12 - 15 May, and the second group from 17 - 20 
May. Out of the 54 trained, 40 were selected for the polling field work. The intention of the training 
was to select youth who are interested in social science research and to build their capacity so that 
they can conduct further studies on their own while also serving as a resource to the centre in case 
of future surveys and other field work. A representative sample of data collectors was selected from 
the seven localities of Khartoum so that they can carry out the polling questionnaire in their own 
communities. For a more detailed workshop report see the Annex. 
 
d) Ethics and consent procedure 
 
Selection of respondents in sample villages/quarters required official consultation with the 
villageǎκǉǳŀǊǘŜǊǎΩ authorities. After respondents were randomly selected in each of the sample 
villages/quarters, interviewers were then required to formally introduce themselves and the purpose 
of the interviews. During this introductory phase, the respondents were informed that all responses 
would be noted down but would be kept confidential at all times. Respondents were informed that 
they could choose whether or not to participate in the survey. 
 
e) Data collection and quality control 
 
Number of field supervisors, data collectors, and duration of field work. 
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f) Data entry and data analysis 
 
The data entry application was developed using Census and Survey Processing System (CSPro) 
software package. 
Five data entry operators (four females and one male) with previous experience on CSPro (Census 
and Survey Processing System) were recruited and were given refresher sessions on data 
entry/verification and data modification using actual survey data. 
 
After completing data entry for the seven localities of Khartoum State, the concatenated data file was 
edited to resolve inconsistencies and exported to SPSS (a statistical analysis software) for further 
analysis. 
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Section 1: Assessment of the socio-economic situation 
 
This section deals with the how Khartoum State citizens were assessing their lives and economic 
situations as well as SudanΩǎ economic situation. The section presents a range of indicators designed 
to reflect the attitudes of people of Khartoum State towards the main issues of their own lives, 
societies and country. This was done by determining the degree to which they are satisfied with their 
economic situation, if their income is sufficient to cover their regular expenditure and basic needs, 
ǘƘŜƛǊ ŜȄǇŜŎǘŀǘƛƻƴ ƻŦ ǘƘŜƛǊ ŦŀƳƛƭȅΩǎ ŜŎƻƴƻƳic situation in the near future (next two to three years) as 
well as their assessment and expectation of the Sudan socio-economic situation. 
 
1.1 !ǎǎŜǎǎƳŜƴǘ ƻŦ ŦŀƳƛƭƛŜǎΩ ǎƻŎƛƻ-economic situation 

 

a) General assessment  
 
Citizens of Khartoum State are somewhat content with their family economic situation, as 57.9% 
stated that they are somewhat satisfied with their family economic situation, compared to 19.1% who 
stated that they were dissatisfied or completely dissatisfied with their economic situation. The 
proportion of those who were very satisfied was 3.8%. Responses varied a little according to locality. 
The highest percentage of those slightly satisfied with their economic conditions were found in 
Ombadda and Karari with rate of 62.9% and 62% respectively. In Khartoum locality, the people who 
were very satisfied with their family economic conditions is 4.9% representing the highest rate in the 
State.  
 
Graph 1: Iƻǿ Řƻ ȅƻǳ ŜǾŀƭǳŀǘŜ ȅƻǳǊ ŦŀƳƛƭȅΩǎ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴΚ 
 

 
 
Lǘ Ƙŀǎ ǘƻ ōŜ ƴƻǘŜŘ ǘƘŀǘ ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ŀǎǎŜǎǎƳŜƴǘ ƻŦ ǘƘŜƛǊ ŦŀƳƛƭƛŜǎΩ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ǿas set 
against personal benchmarks and definitely subjective standards influenced by a variety of factors, 
ƛƴŎƭǳŘƛƴƎΣ ǘƘŜ ŦŀƳƛƭȅΩǎ ǎǳōƧŜŎǘƛǾŜ ŀǘǘƛǘǳŘŜ ǘƻǿŀǊŘǎ ǘƘŜƛǊ ƻǿƴ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴΣ ŀǎ ǿŜƭƭ ŀǎ 
psychological factors related to the concept of satisfaction and the economic condition of other 
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households in their neighbourhood, as well as, in Khartoum State in general, or from where these 
families are originated. 
 
Therefore, to minimize the influence of such subjectivity and psychological factors and to have more 
accurate information about the economic situation the project further measured the level to which 
family income covers regular family expenditure and basic needs. As the chart below indicates, 59% 
of respondents stated that their family does not have any income or their income is insufficient to 
cover household expenses, and they struggle to make ends meet with their monthly expenditure, 33% 
indicated that their income is sufficient to cover their family expenses and basic needs, however, they 
have no savings, while only 7% of the respondents have income to cover their expenses and can afford 
to make some savings. For the variation between the localities see the chart below. 
 
Graph 2: Which of the folloǿƛƴƎ ǎǘŀǘŜƳŜƴǘǎ ōŜǎǘ ŘŜǎŎǊƛōŜǎ ȅƻǳǊ ŦŀƳƛƭȅΩǎ ƛƴŎƻƳŜ 
 

 
 

And for those who struggle to cover the household expenses, 63% of them get loans from family and 
friends, 15% get assistance from relatives, friends and neighbours in Sudan, 14% seek extra work, 11% 
forgo some necessities, and 9% get assistance from relatives and friends outside Sudan. 
 
b) Affordability of the cost of the monthly bills, and the prices of basic services 

 
¢ƻ ŦǳǊǘƘŜǊ ƳƛƴƛƳƛȊŜ ǘƘŜ ƛƴŦƭǳŜƴŎŜ ƻŦ ƘƻǳǎŜƘƻƭŘǎΩ ǎǳōƧŜŎǘƛǾŜ ŀǘǘƛǘǳŘŜ ǘƻǿŀǊŘǎ ǘƘŜƛǊ ƻǿn economic 
situation, as well as psychological factors related to the concept of satisfaction and economic 
condition of other households in their neighbourhood as well as in Khartoum State in general, or from 
where these families are originated, the project assessed the extent to which families in Khartoum 
State can afford the cost of their monthly bills, and the prices of regular family basic needs. Graphs 
nos 3, 4, 5, 6, 7 and 8 below show that more than 50% (in many localities even between 60% and 70%) 
of citizens of Khartoum State cannot afford the cost of their monthly bills, and the prices of health, 
education, water, electricity, gas and transport services. 
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Graph 3: The cost of monthly bills, and the prices of health services 
 

 
 
In Bahri, Shareq Elneel and Jabal Awlieya localities more than 70% of citizens cannot afford the cost 
of their monthly bills, and the prices of health services (see above). Less than 10% of the citizens in all 
localities stated that the cost of their monthly bills, and the prices of health services are feasible and 
affordable.  
 
As graph 4 shows, less than 7% of the citizens of all seven localities of Khartoum State indicated that 
the cost of their monthly bills and the prices of education services are feasible and affordable for 
them. 70.8% of the citizens in Shareq Elneel locality cannot afford the cost of their monthly bills, and 
the prices of education services.  
 
Graph 4: The cost of the monthly bills, and the prices of education services 
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Graph 5: The cost of monthly bills, and the prices of water services 
 

 
 
Graph 5, above, shows on average 51.8% of the citizen of Khartoum State can afford the cost of their 
monthly bills, and the prices of water services. However, it is noticeable that almost 80% of the citizens 
of Shareq Elneel locality cannot afford the cost of their monthly bills, and the prices of water services. 
 
Graph 6: The cost of monthly bills, and the prices of electricity services 
 

 
 

The graph above shows that, on average 39.4% of the citizens of Khartoum State can afford the cost 
of their monthly bills, and the prices of electricity services, nevertheless there is a marked variation 
ōŜǘǿŜŜƴ ƭƻŎŀƭƛǘƛŜǎ ƛƴ ǘƘŜ ǊŜǎǇƻƴŘŜƴǘǎΩ ŀǎǎŜǎǎƳŜƴǘ ƻŦ ǘƘŜ Ŏƻǎǘ ƻŦ those monthly bills, and the prices of 
electricity services. As the graph above indicates, almost 80% of the citizens of Shareq Elneel locality 
cannot afford the cost of monthly bill water services. 60.3% of them cannot afford the electricity costs. 
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Graph 7: The cost of monthly bills, and the prices of gas services 
 

 
 
The graph above shows that 38.3% of the citizens of Khartoum State Ŏŀƴ ŀŦŦƻǊŘ όάŦŜŀǎƛōƭȅ ŀŦŦƻǊŘέ ŀƴŘ 
άŀŦŦƻǊŘŀōƭŜέύ ǘƘŜ Ŏƻǎǘ ƻŦ their monthly bills, and the prices of gas services. 55.2% of the citizens of 
Khartoum cannot afford (6.1% completely cannot afford) the cost of their monthly bills, and the prices 
of water services. Again it is noticeable that 70% of the citizens of Shareq Elneel locality cannot afford 
the cost of their monthly bills, and the prices of gas services. 
 
As the graph below also shows, 52.3% YƘŀǊǘƻǳƳΩǎ ŎƛǘƛȊŜƴǎ Ŏŀƴƴƻǘ ŀŦŦƻǊŘ ǘƘŜ Ŏƻǎǘ ƻŦ their monthly 
bills, and the prices of transport services (22% άcompletely cannot affordέ) 7.5% can feasibly afford 
them and 24.9% said they could afford them. 13.3% refused to answer.  
 
Graph 8: The cost of monthly bills, and the prices of transport services 
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c) 9ȄǇŜŎǘŀǘƛƻƴ ƻŦ ŦŀƳƛƭȅΩǎ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ƛƴ ǘƘŜ ƴŜŀǊ ŦǳǘǳǊŜ όƴŜȄǘ н-3 years) 
 
As the graph below shows, 49 % of citizens of Khartoum State expect that tƘŜƛǊ ŦŀƳƛƭȅΩǎ ŜŎƻƴƻƳƛŎ 
situation in the near future (the next 2 - 3 years) will be better than their current situation, 19% expect 
it to be worse, 15% expect it to be the same as the current situation, and 17% refused to answer. 
 
Graph фΥ 9ȄǇŜŎǘŀǘƛƻƴǎ ŦƻǊ ȅƻǳǊ ŦŀƳƛƭȅΩǎ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ǎƛǘǳŀǘion in the near future, next 2-3 years 
 

 
 
1.2 Assessment and expectations of the socioeconomic situation in the Sudan 
 
Consistent with the overall negative assessment of their economic situation, the citizens of Khartoum 
State also negatively assessed SudŀƴΩǎ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴΦ !ǎ ǘƘŜ graph below shows, the proportion 
ƻŦ ǇŜƻǇƭŜ ǿƘƻ ǊŜǇƻǊǘŜŘ ǘƘŀǘ {ǳŘŀƴΩǎ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ƛǎ ǾŜǊȅ ǇƻƻǊ ƻǊ ǇƻƻǊ ǿŀǎ ссΦр҈ όомΦс҈ as 
ǇƻƻǊ ŀƴŘ опΦф҈ ŀǎ ǾŜǊȅ ǇƻƻǊύΦ ннΦо҈ ŀƳƻƴƎ ǘƘŜ ŎƛǘƛȊŜƴǎ ƻŦ YƘŀǊǘƻǳƳ ŀǎǎŜǎǎŜŘ ǘƘŜƛǊ ŎƻǳƴǘǊȅΩǎ 
economic situation as acceptable and only 1% reported that it is very good. As the graph below shows, 
there is a slight variation between the expectations of the people living in the different localities. 
 
Graph 11 shows that 38% of the citizens of Khartoum are expecting that the ŎƻǳƴǘǊȅΩǎ ŜŎƻƴƻƳƛŎ 
situation in the next 2 - 3 years will be worse than the current situation, 31% said that it will be better 
than the current situation and 12% stated that it will be the same as the current situation, while the 
remaining 19% refused to answer the question. There is a clear variation between the expectations of 
the people living in different localities. In Khartoum locality, 50% of the population are expecting that 
the ŎƻǳƴǘǊȅΩǎ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ƛƴ ǘƘŜ ƴŜȄǘ 2 - 3 years will be worse than the current situation, in 
Bahri and Shareq Elneel localities 40% and 43.2% respectively are expecting that the ŎƻǳƴǘǊȅΩǎ 
economic situation will deteriorate in the next 2 - 3 years. In Omdurman, Karari and Jabal Awlieya 
localities 34.8%, 34.3% and 37.4% respectively are expecting that the ŎƻǳƴǘǊȅΩǎ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ 
will worsen in the next 2 - 3 years. In Ombadda 27.3% expect that the ŎƻǳƴǘǊȅΩǎ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ 
will be worse in the next 2 - 3 years than it currently is.  
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Graph 1лΥ Iƻǿ Řƻ ȅƻǳ ŜǾŀƭǳŀǘŜ ǘƘŜ ŎƻǳƴǘǊȅΩǎ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴΚ 
 

 
 
 
Graph ммΥ 9ȄǇŜŎǘŀǘƛƻƴǎ ŦƻǊ ǘƘŜ ŎƻǳƴǘǊȅΩǎ ŜŎƻƴƻƳƛŎ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ƛƴ ǘƘŜ ƴŜȄǘ н-3 years 
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Section 2: Security in the country and residential areas 
 

This section measures the expectations of Khartoum State citizens of with regard to {ǳŘŀƴΩǎ ǎŜŎǳǊƛǘȅ 
situation in the next 2 -3 years, as well as the measurement and expectations of their neighbourhoodΩǎ 
and residential areas safety. 
 
The general assessment of the security situation of the country was not as optimistic as their 
assessment of their security in their neighbourhoods and their places of residence. As the graph below 
shows, the proportion of people living in Khartoum State, who are expecting that the general security 
of the country will be worse than it currently is, was 30.6%. 15.6% of citizens are expecting that the 
security situation will be the same as the current situation, while 33.4% are expecting that the general 
security situation will be better than the current. It is clear that in Khartoum locality the proportion of 
ǘƘŜ ǇŜƻǇƭŜ ǿƘƻ ǿŜǊŜ ŜȄǇŜŎǘƛƴƎ ǘƘŀǘ ǘƘŜ ƎŜƴŜǊŀƭ ŎƻǳƴǘǊȅΩǎ ǎŜŎǳǊƛǘȅ ǿƛƭƭ ƎŜǘ ǿƻǊǎŜ ƛǎ ƘƛƎƘŜǊ ǘƘŀƴ ǘƘŜ 
other localities (40%).  
 
Graph мнΥ ²Ƙŀǘ ŀǊŜ ȅƻǳǊ ŜȄǇŜŎǘŀǘƛƻƴǎ ŦƻǊ ǘƘŜ ŎƻǳƴǘǊȅΩǎ ǎŜŎǳǊƛǘȅ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ƛƴ ǘƘŜ ƴŜȄǘ н-3 years? 
 

 
 

The general assessment by the citizens of Khartoum State regarding the security of their 
neighbourhoods and residential areas is that it is good. 57.6% state that the security of their 
neighbourhood and residential areas is άvery ƎƻƻŘέ ƻǊ άƎƻƻŘέ, 22% state that the security of their 
neighbourhoods and residential areas is acceptable. In Khartoum, Omdurman, Bahri and Shareq Elneel 
localities, the proportion of the people who indicated that the security of their neighbourhood and 
residential areas is very good or good, is more than 60%.  
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Graph 13: How do you evaluate the safety of your neighbourhood/residential area? 
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Section 3: Problems facing the country 
 
The respondents of the opinion poll survey of Khartoum State were given a list of problems and were 
asked to select the ones that they think are facing the country. The table below shows the responses 
in a descending order across the whole state. The results reveal that 90% of the respondents agreed 
that increasing prices and inflation is the major problem facing Sudan. Other problems follow in order 
of percentage scores; poverty (60%), financial and administrative corruption and poor services (54% 
each), armed conflicts (46%), divisions (geographic, ethnic, political) (44%), insecurity (40%), displaced 
populations/refugees (36%), social problems (29%) and external interference (29%). 
 

Table 3: Problems facing the country- Khartoum State average answers 
 

Problem % 

Increasing prices and inflation 90 

Poverty 60 

Financial and administrative corruption  54 

Poor services 54 

Armed conflicts 46 

Divisions (geographic, ethnic, political) 44 

Insecurity 40 

Displaced populations / refugees 36 

Social problems 35 

External interference 29 

Others 1 

DƻƴΩǘ ƪƴƻǿκǊŜŦǳǎŜ ǘƻ ŀƴǎǿŜǊ 1 

 
The table below shows in more detail how the people of the different localities assessed problems 
facing the country. Those that were considered problematic by the highest number of people are 
highlighted. 
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Table 4: Problems facing the country-localities  

 

Problem Karari Ombadda Omdurman Bahri 
Shareq 
Elneel 

Khartoum 
Jabal 

Awlieya 
State 

increasing 
prices 

91.6 90.4 89.9 86.4 89.5 89.5 92.2 89.8 

Poverty 50.4 57.9 59.2 61.2 65.2 62.9 59.7 59.9 

financial/admin 
corruption 

52.0 52.2 55.9 49.1 54.1 64.7 51.8 54.2 

poor services 47.2 55.6 56.4 45.7 54.9 60.9 56.5 54.0 

armed conflict 43.4 49.5 51.3 35.6 45.1 53.8 41.3 45.6 

divisions 
(geographic/eth
nic/political) 

42.2 45.7 52.8 32.7 41.8 56.5 39.6 44.3 

Insecurity 35.1 40.0 41.2 31.3 39.2 46.5 43.5 39.6 

displaced/ 
refugees 

30.3 34.8 35.8 25.6 28.1 59.5 41.2 36.4 

social problems 28.1 36.4 34.7 26.6 39.4 43.5 33.9 34.8 

external 
interference 

29.1 30.4 34.9 15.7 23.7 40.2 31.0 29.0 

others 1.0 .1 .5 1.1 2.7 1.1 1.0 1.1 

ŘƻƴΩǘ 
know/refuse to 
answer 

1.0 1.6 1.5 .1 1.1 .8 1.6 1.1 

  






















